



Исх. № НП-16/1057-02 и
от «20» 02 2016 г.

Руководителю рабочей группы АНО «АСИ»
«Повышение доступности энергетической
инфраструктуры»

Мироносецкому С.Н.

О реализации мероприятий по оптимизации
подключения к газораспределительным сетям

Уважаемый Сергей Николаевич!

По итогам совещания у Председателя Правительства Российской Федерации Д.А. Медведева о реализации «дорожных карт» национальной предпринимательской инициативы по улучшению инвестиционного климата ФАС России поручено представить предложения, предусматривающие внесение изменений в «дорожную карту» «Повышение доступности энергетической инфраструктуры» в части включения в неё мероприятий по оптимизации подключения к газораспределительным сетям.

Рассмотрев в рамках совещания АНО «АСИ» 10.02.2016 года подготовленные предложения, сообщаю следующее.

В качестве целевой задачи реализации мероприятий по направлению «Подключение к газораспределительным сетям» определено снижение затрат на подключение к газораспределительным сетям. Поставленная задача выглядит сверхамбициозной на фоне снижения показателей реализации газа на внутреннем рынке, что само по себе уже приводит к ухудшению финансово-экономических показателей деятельности газораспределительных организаций и является драйвером роста цен на газ и тарифов на услуги по его транспортировке.

По данным ПАО «Газпром», представленным на ежегодной пресс-конференции «Поставки газа на внутренний рынок. Реализация Программы газификации российских регионов», по итогам 2014 года наблюдалось снижение реализации газа и ресурсов ПАО «Газпром» и прочих производителей на 4,4%, в 2015 году динамика снижения сохранилась. При этом за последние три года значительно ухудшилась ситуация с задолженностью потребителей за поставленный газ – с 2012 года по 2015 год задолженность выросла на 79,47 млрд. рублей (+96%) и составляет 162,57 млрд. рублей.

Учитывая, что мероприятия по снижению затрат на подключение к газораспределительным сетям ориентированы на газоиспользующие устройства с максимальным расходом газа от 15 до 42 куб. м в час (мощность до 350 кВт), высок риск переноса тарифной нагрузки с заявителей, подключающихся к газораспределительным сетям, на прочих потребителей услуг по транспортировке газа.

Аналогичная практика учёта части расходов на технологическое присоединение в плате за услуги по передаче электрической энергии (в рамках реализации мероприятий дорожной карты по подключению к электрическим сетям) уже привела к увеличению тарифной нагрузки для потребителей услуг по передаче электрической энергии и внесла существенный вклад в ухудшение показателей ПАО «Россети».

По данным ПАО «Россети», прибыль от оказания услуг по передаче электрической энергии за период реализации мероприятий дорожной карты по подключению к электрическим сетям снизилась с 39,2 млрд. рублей в 2011 году до -20,3 млрд. рублей в 2015 году (-151%), а совокупный долг вырос с 317,8 млрд. рублей в 2011 году до 543,6 млрд. рублей в 2015 году (+71%).

По оценке ПАО «Россети», к 2017 году, при сложившихся затратах на технологическое присоединение льготных категорий заявителей на уровне, превышающем утверждённую плату до 100 раз, объём некомпенсируемых выпадающих доходов, связанных с осуществлением технологического присоединения составит 89 млрд. рублей.¹

Стратегия на достижение «любыми путями» наилучшего показателя «Подключение к системе электроснабжения» в рейтинге «Doing Business» резко негативно отразилась, как на финансово-экономических показателях ПАО «Россети», так и на тарифной нагрузке на потребителей электрической энергии, фактически создав новый тип перекрёстного субсидирования – между затратами на технологическое присоединение и передачу электрической энергии.

Во избежание повторения на рынке газа вышеописанной ситуации и для исключения риска необоснованного роста цен на газ и тарифов на его транспортировку с последующим ростом дебиторской задолженности предлагаю, при реализации мероприятий по направлению «Подключение к газораспределительным сетям», предусмотреть прямой запрет на учёт затрат на подключение к газораспределительным сетям в ценах на газ (формируемых вне рамок организованных торгов), тарифах на услуги по транспортировке газа, специальных надбавках к тарифам на услуги по транспортировке газа по газораспределительным сетям и в плате за снабженческо-сбытовые услуги, оказываемые потребителям газа его поставщиками.

Член рабочей группы,
Директор департамента
розничного рынка и сетей



В.Жихарев

¹ Сложившиеся затраты на технологическое присоединение льготных заявителей в ОАО «Ленэнерго» составляют 85 812 рублей (в 156 раз выше установленной платы), в ОАО «МРСК Центра» 60 117 рублей (в 109 раз выше установленной платы), в ОАО «МОЭСК» 59 224 рублей (в 107 раз выше установленной платы).